

涉民生案件集中执行

南昌年前兑现

数百名农民工工资

本报讯(记者卢翔)“感谢法院为我们追回2200多万元工程款,数百名农民工的工资在年前完全可以兑现了!”日前,在江西省南昌市中级人民法院执行指挥中心召开的涉民生案件执行案款集中兑现大会上,来自上饶市鄱阳县的申请执行人农民工代表朱兵一边从法官手中接过执行案款,一边激动地说。

记者了解到,此次集中兑现大会主会场设在该市中院执行指挥中心,全市各基层法院分别设立了分会场,共为51起涉民生案件的申请执行人发放执行案款2500余万元。

2018年以来,南昌法院始终把涉民生案件作为执行工作重点,突出强制性作为攻坚“基本解决执行难”的关键,保持高压态势,不断挤压失信被执行人生存空间。在南昌市中院执行指挥中心的统一指挥调度下,该院依法拘传被执行人422人次,罚款281.8万元、拘留439人次、限制出境45人次,强制清场373次、移送涉嫌拒执案件58件。

去年5月20日至8月30日,南昌市法院组织开展了由“猎赖利剑行动”“重点攻坚行动”等五个专项行动组成的“决胜执行难百日大会战”集中执行活动,以涉民生10万元以下小标的案件为重点,共执结小标的案件2230件,到位金额3766万元,其中涉农民工工资案件236件,为农民工追回工资欠款907万元。同时,不断加大对涉民生案件被执行人的财产查控力度,扩大信用惩戒范围,定期推送失信被执行人信息,让失信被执行人切身感受到“一处失信,处处受限”的强大威慑。

开展专项检查,涉及单位1.6万户

山东为9728名农民工追发工资7825万元

本报讯(记者丛民)从2018年11月1日起,山东省人力资源社会保障厅联合省住建厅等部门,在全省范围内开展了2019年春节前保障农民工工资支付专项检查。截至目前,共检查用人单位1.6万户,重点检查政府投资项目1641个,涉及农民工112万人。检查期间,共为9728名农民工追发工资7825万元。

据山东省人社厅相关负责人介绍,从源头上预防欠薪问题发生,省住建厅、交通厅、水利厅分别牵头制定了本领域农民工工资专用账户、实名制管理等工资支付制度,并指导督促建设单位、施工企业建立农民工劳务合同、工资专用账户、用工实名制等制度。截至目前,全省在建工程项目中实行实名制管理,按月足额发放工资、农民工工资专用账户、工资保证金制度的项目,占比均超过国家要求的标准。

同时,山东还把农民工工资支付情况列为劳动保障监察执法重点,加大检查执法力度,严厉查处违法行。对符合立案条件的欠薪案件,发现一起查处一起;对调查属实的,依法责令欠薪单位或个人限期支付。2018年,全省各级劳动保障监察机构查处举报投诉案件1.8万件,作出责令改正7729件,行政处理683件,行政处罚455件,按期结案率达到100%。通过劳动保障监察执法,追发农民工工资3.19亿元,涉及3.54万人。

太原晋源区总工会

帮农民工讨回工资及误工补助

本报讯(记者刘建林)本来要了半年也没要到工资,看到太原市晋源区总工会挂着“农民工有困难找工会、拿不到工资找工会”的标语后,呼长青抱着试试看的想法走进了区总工会,让他意外的是,5天后的1月16日,他如愿拿到了应得的6800元工资,还有3600元受伤误工补助。

2019年1月11日,晋源街道办事处建筑行业工会主席杨艳峰接到了左权籍农民工呼长青的求助。2018年10月30日下午,呼长青在工地工作时,不慎从6米高的高架上坠落,导致呼长青意外受伤住院,经拍片诊断为软组织严重受损,因未与承建商直接签订劳务合同,在住院期间该公司只支付工资6000元,伤好出院后,其余6800元拒绝支付。

杨艳峰了解情况后,安抚呼长青说,工会就是我们职工群众的家,维护职工群众的合法权益就是工会的基本职责。次日,杨艳峰联系了管廊工程部经理、建筑方中铁十二局、诚信市政,并与三方进行了多次沟通。但由于呼长青本人未与承建施工单位山西陆广建筑劳务有限公司直接签订合同,只是跟随施工方下的小施工队干活,为避免双方发生争执,杨艳峰耐心调解,在晋源街道劳动监察队的合作下,找到包工头,并与其上级取得联系。经多次协调,最终达成一致,山西陆广建筑劳务有限公司一次性全部付清呼长青工资。经后期核,呼长青已于2019年1月16日从公司领到工资6800元、受伤误工补助3600元。拿到工资后,杨艳峰协调当事双方签订了调解协议,至此事件圆满解决。

武汉青山区总工会

历时3年帮12名农民工讨回欠薪

本报讯(通讯员雷旭晶 记者邹明强)1月11日,在武汉市青山区务工的段某带着12名农民工兄弟的委托,将一面写有“依法保障农民工,精心呵护打工族”的锦旗送到了青山区总工会,感谢他们倾力而为,历时3年解决这起讨薪案。

2014年9月21日,段某带领几十名农民工到青山一项目工地做外墙粉刷及保温工作。完工后,有12名农民工共12万余元的工资没有结算,施工单位人去楼空。段某带着12名农民工到建设单位讨要多次未果。

2018年初,他们来到青山区总工会寻找最后一线希望。由于涉案人数较多,案情复杂,处理难度大,区总工会联手区劳动监察大队,多次到建设单位调查,经调查确认,施工单位的2万元质保金还在建设单位账户里,但这笔钱随时都可能被法院执行他案。

为了农民工工资不落空,区总工会与时间赛跑。2018年3月13日,由区总工会指派,工会两名维权工作人员为12名农民工代理,到武昌区法院起诉立案、申请保全。武昌区法院高度重视,将施工单位留存在建设单位的质保金进行冻结提存。经过9个多月的庭审、公告送达、执行,工会维权人员终于将12万余元的工资如数送到了每一位农民工的手上。至此,历时3年多的讨薪案件得到了圆满解决。

本报记者 丛民 本报通讯员 李兴正

本报记者 丛民

本报通讯员 李兴正

2019年元旦刚过。傍晚的乔家山顶着蓝莹莹的天幕,天幕上系着雪梨色的半个月亮,黑黝黝的窗外轻弹着山风。而在炉火烘烤下,55岁的于云江那紫铜色的脸庞也像在燃烧着。“我挖了39年的山,好几回差点摔倒。现在,铁打的身子光剩了一层皮……”他坐着小马扎,点上一支烟,缭绕着其愚公般的传奇人生。

从山东省城济南沿东南方向峰回路转40多公里,就到了山峦环绕的章丘区文祖街道长水村。从长水村再向东南仰望过去,宛如魔幻城堡的乔家山就悬挂在晴天下。乔家山又名乔家顶,是一座从山坳里拔地而起的巨大土山。于云江的传奇人生就是从那里开始的。

苦水泡大的“牛犊”

亲兄妹9人,于云江排行老8,“在山区、这么多孩子,家里难处从何说起?”他5岁时,有一天随众娃串门,“那家大人把所有孩子都抱了一遍,就不抱我,嫌我脏破,嫌俺家穷。”这个细节和着往日的白眼与侮辱,像炸药一样埋在了于云江幼小的心里。他要争气。他开始想办法吃饱,偷偷地练蛮力,“从那起,我特别羡慕干活,一提干活就兴奋!”

到小学5年级,于云江就在假期给生产队

挖山39年搞养殖,创掉穷根终致富

“当代愚公”挖山记

拉车送肥、下沟割草,“一天挣3角钱。年底算账时,看父母数着我给他们的钱可‘滋’啦。”到了初中,埋在他心里的“炸药”已使他无法静坐在教室里了,“我从14岁就干农民工的活,拉板车给砖厂运土,1天挣两元钱。我推过装有30个瓦瓮的太平车,3天半走到禹城;再装上换来的500斤粮食,3天半走回长水村。带的煎饼不够就不吃。有一回快到村头时,饿得我一头歪进路边沟里。几趟下来,连那些眼高过天的人都摸着咱粗手大脚直夸:苦水泡大的‘牛犊’啊!”

血水淬炼的铁人

陪于云江巡山你会发现,他空着手走路时有些百无聊赖,若提着那把用来挖山的镐头则活力十足,像39年前那样雄心勃勃。

1976年开春时,村里年轻人都还在四处闹哄哄打扑克。这天一大早,于云江急火火找到村支书,“改革搞活了!收音机里说养鸡赚钱,你把乔家山租给我养鸡吧!”支书定了定神,在他铁板似的胸脯上捣了两拳笑了,“行。把本事都使出来!”

于云江的人生规划是挖出山洞养鸡,刨掉穷根发家。

乔家山的土质是适宜挖山洞的直立性很强的黄土,但要真的挖洞、养鸡谈何容易?挖窑洞自己干得了,可买种蛋或小鸡的钱哪里来?四肢发达又脑筋活络的于云江眼珠一转,定下了边挖山、边攒钱、边学养鸡的计划,“挖山时至少三回塌方都差点

儿埋了我。”他搓着手对记者说。

于云江的攒钱计划,是给石灰厂烧窑,“为省钱我每天只吃一顿,饿坏了就掏出酒壶抿一口;3年没睡过床,困了地上一躺就打呼噜。别人一天最多出5吨石灰,我出8吨,比他们多挣一倍的钱。指关节疼了就用热水烫浸接着干;手脚受伤流血了,凉水一冲接着干!”

1986年2月,于云江结婚当天正赶上孵小鸡,“我和母亲轮流看炉子、翻种蛋。结婚当晚,我是护着那些种蛋睡的觉。”他感觉最难的是1995年,这年春节刚过,他买进1000只小鸡,山洞不够用,正要赶紧再挖大洞,父亲却病重去世。送走老人后,他每天只睡两个钟头,大干11天才完工。“怕睡长了耽误进度,我就躺在洞里一条很窄的长条凳上,这样,一动弹就能摔到地上、醒来接着干。”他把左手食指伸给记者看,“有一回我穿着的褂子上还别着媳妇没用完的针和线。挖山时我手指划个大口子,看着滴滴答答的血,我顺手抓起针和线就给手指缝了起来:一针、两针、三针……”

乔家山上“不死鸟”

从1979年开挖的第一个10平方米的“原始山洞”,到如今配有提升机、投料机、粉碎机、引风机和清粪机等大型设备、面积达400平方米的“现代化山洞”,乔家山上总计4000平方米的8个山洞,全是于云江39年来胼手胝足开挖的。背负着穷且受辱的阴影,他就信奉单打独斗不求人。“我最多时养过两

万只鸡,日产蛋1500多斤。咱这山上是‘山东省无公害农产品认证产地’,鸡蛋水分少、没腥味、口感好,特别好卖。”说到高兴处,他“啪”的一声为自己击节叫好。

然而,就在于云江含辛茹苦挖祖辈辈头上的穷山时,另两座大山早已砸在他脊背上。

1987年,他刚出生的女儿罹患基因疾病;3年后,他的儿子一出生也患有同一种疾病。“这俩事都像大山,差点把我压毁了,连吃半年中药。”于云江抬手抚摸着花白的头发长叹一声,“转眼又想,我小时候被人看不起,不能再让子孙不为人。我要当个‘不死鸟’,把不服输的精神传给子孙,让他们昂首挺胸接着干!”

神情清气通的于云江像回到创业起点上一样重新鼓足干劲,继续挖“山”不止。那也是一个岁末奇寒时节,他只穿单衣单裤,吆喝着前来帮忙的乡亲们大干18天,从山下到山上修了一条Y形公路,分别通向养鸡场的生活区和生产区,把乔家山装扮得更漂亮了。“现在我虽然是铁打的身子光剩一层皮了,可俺闺女找了个好人家。他们和我一样有干劲儿,还更有头脑;养鸡场往后一定更红火。”于云江告诉记者,农业农村部有关领导去年8月来看他时,一个劲儿夸他是“当代愚公”,还想将其事迹搬上电视台呢。

此时早已曙光舔窗。毫无倦意的于云江站起身去开窗透气。逆光看去,硬挺的几绺头发、风动的衣领和刀刻似的铜脸盘,经红红的太阳一照,看上去还真像传说中的“火凤凰”。

工地上来了农民工返乡大巴

本报讯(记者杨召奎)“有大巴专车送我们回家,不仅省了路费,还省了折腾。”41岁的农民工郭盛兴说。1月19日上午,在中建一局河北省涞源县贫困村食用菌(黑木耳)产业扶贫项目部,6辆大巴贴着福字和喜庆的祝福语一字排开,寂静地等候农民工上车返乡。

据悉,该项目部有200余名农民工,公司通过多种渠道帮助一部分农民工买到火车票,但一部分农民工没有买到火车票。项目部便决定租6辆大巴,开辟6条线路送农民工返乡,分别送到邯郸、安阳、信阳等地。“企业高速发展不能忘记农民工,也要让他们充分享受企业发展带来的利益,让他们有归属感。”中建一局安装公司党委书记、董事长长沙海说。

惠州工会助力外来工平安返乡

本报讯(特约通讯员沈莹 记者叶小钟)1月21日上午,广东惠州市总工会等单位在惠州南站联合启动“暖流行动——助力外来务工人员平安返乡”活动,市人大常委会副主任、市总工会主席钟一尔参加启动仪式,并为即将返乡的外来务工人员送上新春问候礼包和对联。

在接下来的半个月时间里,全市各级工会将通过在车站人流密集区发放“暖春礼包”,开展“尊法守法·携手筑梦”服务外来务工人员法治宣传,提供出行咨询、行李打包、维持现场秩序、购票乘车引导等志愿服务。

援企稳岗、优化就业创业环境、积极开展职业培训

河南出台17条促进稳定就业措施

度,申领条件由企业在职职工参加失业保险36个月以上放宽至参保12个月以上,补贴范围由技能人员职业资格扩展至专业技术人员职业资格。同时,2019年度,困难企业开展职工在岗培训,经审核评估合格,所需经费不足部分可由就业补助资金给予适当支持,对去产能分流安置人员、建档立卡贫困家庭劳动力,采取整建制购买培训项目、直接补贴培训机构等方式开展集中培训。

“有技能就能有岗位。当前,我省正处于产业转型升级的关键时期,对技能人才的需求已是刚需。”河南省人社厅相关负责人表示,今后两年,就

业困难人员和零就业家庭成员在培训期间每人每天还能领取30元的生活费补贴。

援企稳岗方面,河南省将实施援企稳岗护航行动,进一步减轻企业负担,扶持小微企业发展,对在稳定就业方面作出贡献的企业实施政策优惠。这些优惠政策包括按规定返还企业实际缴纳的失业保险费,对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。降低企业职工基本养老保险和失业保险费率,缓缴企业职工基本养老保险、失业保险和工伤保险费,同时落实小微企业免征增值税、小型微利企业减半征收企业所得税,落实高新技术企业减按15%税率征收企业所得税。

统计数据显示,2018年,河南累计32.7万人次接受过创业培训。截至2018年12月底,河南全省新增创业担保贷款107.6亿元,扶持9.6万人自主创业,带动就业31.7万人,累计发放创业担保贷款1081.8亿元,成为全国首个发放总量突破千亿的省份。

此外,措施还支持企业通过与职工集体协商,采取协商薪酬、内部转岗、在岗培训等措施稳定就业;鼓励企业在与职工协商一致前提下,采取企业间余缺调剂等方式,有组织地进行劳务派遣。

关心农民工的深厚氛围,使农民工收入越来越多、生活越过越好。

吴靖平强调,要聚焦关键领域和薄弱环节,切实把为农民工提供均等化公共服务作为重大政治任务全力推进,确保农民工平等享受城镇基本公共服务权利,依法享有民主政治权利和土地承包经营权、宅基地使用权、集体经济收益分配权。

吴靖平要求,要坚持问题导向,针对投资项目欠薪,产能过剩企业、实体经济经营困难企业、停产半停产企业的欠薪,建筑市场不规范,用工管理不规范和农民工工资支付不及时等问题,严之又严、细之又细、实之又实做好农民工工资支付工作。要集中力量开展保障农民工工资支付工作专项检查,全面排查欠薪问题和欠薪隐患,摸清底数。对检查出的问题,实行“清单制+责任制”的办法,确保拖欠农民工工资问题有人管、管到位。

让农民工收入越来越多、生活越过越好

吉林推动农民工就业创业等多项工作

明显成效。全省累计建设省市县三级农民工等人员返乡创业基地311个,农民工等人员返乡创业累计达到8.6万人;累计培育6887名劳务经纪人,直接带动13.4万人就业,并实现农民工向农技工转型培训2.6万人,全年共实现农民工转移就业40万人。

同时,农民工治欠保支工作也取得了明显成效。去年,全省立案数、涉及农民工人数和涉及拖欠工资金额,同比分别下降约25%、35%、12%,已连续四

年呈大幅下降趋势。全年共为6817名农民工解决拖欠工资约2亿元,成功化解拖欠农民工工资纠纷事件391起,为7795名农民工解决拖欠工资约1.07亿元。

吉林省委书记、常务副省长吴靖平在会议上指出,各地各部门要从战略高度充分认识农民工工作的重要意义,以增加收入为核心、以开展技能培训为支撑、以保障农民工合法权益为重点,坚持就地转移与劳务输出相结合,政府推动与市场运作相协调,加强政策引导,搞好创业就业服务,形成全社会

农忙时种大棚,农闲时到附近公司上班

新疆:短期工“务”出增收路

元,可以很大程度上补贴家用和孩子上大学的费用。”五连职工王兴贵说,他去年种植的27亩葡萄喜获丰收,纯收入有10万元,闲不住的他从2018年11月起又在家门口的物业公司公司做了保安工作。

团场综合配套改革推开后,职工群众的思想更活了,主动增收的意识更强了。农闲时节,更多的人走出家门增收。为了支持职工群众多途径增收致富,连队“两委”主动靠前服务,帮助大家解决了很多实际困难。

“这一年在生产中,始终有‘两委’成员在我们身

边。”卢新梅回忆说,年初春播时,连队“两委”班子主动帮助她联系购买种子、地膜、滴灌带等生产资料。田间管理时,主动去地里对她进行种植技术指导,并帮她协调劳力,确保西红柿及时浇水施肥。到了秋收,又帮她联系拉运车辆、联系销路,确保西红柿及时采收。

十二师三坪农场六连连长吕志杰说:“我们的核心理念就是服务好每一个职工群众,不管大家有什么困难和诉求,我们都要当作自己的事情来办。只有得到他们的认可,连队的工作才能越干越好。”